

Заполлярная № 49 (2969) РУДА

Газета издается
с 20 июля 1956 г.

СРЕДА,

29

НОЯБРЯ

1989 г.

Цена 2 коп.

В НОМЕРЕ:

- СДАН ЕЩЕ ОДИН ДОМ
- СТК: УЧИТЬСЯ РАБОТАТЬ
- РЕШАЮТ ТДУЯЩИЕСЯ:
 - АКЦИИ ДЛЯ РАБОТНИКОВ
 - БЫТЬ ТРИКОТАЖНОЙ ФАБРИКЕ
- ТРУД, ЭКОЛОГИЯ, ЗДОРОВЬЕ — ТЕМАТИЧЕСКАЯ СТРАНИЦА
- ДЕБЮТ «ГОРНЯКА»

Орган парткома, профкома, комитета ВЛКСМ, дирекции
Оленегорского ордена Трудового Красного Знамени
горно-обогатительного комбината имени 50-летия СССР

● НА КОНТРОЛЕ ГАЗЕТЫ —
СТРОИТЕЛЬСТВО ЖИЛЬЯ

НА ФИНИШНОЙ ПРЯМОЙ

Наверно, не одно корреспондентское перо затупилось при описании тех недостатков и проблем, которыми опутано наше современное строительство. И почти в каждой публикации на эту тему звучали горькие слова о том, что недостает тех или иных материалов, людей, техники и других «мелочей», без которых дом не построишь... С такими трудностями ежедневно встречаются наши строители, рабочие ремонтно-строительного управления комбината... И вот, наконец, радостное известие: дом № 26 сдали в эксплуатацию, дома № 3, 37 планируются сдать до конца года. Остался месяц. Успеют ли строители? — Сейчас проблем в сущности нет, — говорит начальник РСУ Е. Г. Каплан, — думаю, что строители не подведут. В доме № 37 основная нагрузка легла на участок № 3, руководимый В. М. Труновым. В тяжелых условиях, при отсутствии отопления в доме бригада А. И. Синельниковой со звеньевыми Т. А. Гринцевич и Л. И. Гагиной практически заканчивает штукатурные работы в квартирах, подъездах и в подвале. Правда, тормозят ход дела санитарно-технические работы. Не продолжен еще и силовой кабель для включения постоянного напряжения.

В доме № 3 ведутся отделочные работы, подключено тепло, функционируют водопровод, канализация. На сегодняшний день не хватает лестничных ступеней ЛС-12 сорок две штуки, ЛС-15 — двадцать четыре.

Добросовестно относятся к работе звенья отделочников Л. Н. Лысенко и М. Н. Грищенко. Немного отстают от строителей ребята из МЖК, устали, ведь многие из них не были в отпусках. Хочется надеяться, что ребята с поставленными задачами справятся. Честно, с полной отдачей и ответственностью трудятся люди, пришедшие на помощь РСУ из цехов комбината. РСУ благодарит за помощь трудящихся дробильно-обогатительной фабрики, отделов управления комбината, цеха технологического транспорта.

Н. БОГДАНОВА.

Конференция трудоувого коллектива

Состоялась конференция трудового коллектива комбината. С докладом о работе совета трудового коллектива комбината выступил председатель СТК Н. И. Камерзан. В прениях выступили председатели советов коллективов: Оленегорского рудника — А. И. Гришин, железнодорожного цеха — А. И. Калмазан, Кировогорского рудника — В. В. Ольшанский, ремонтно-строительного управления — В. М. Соболев.

На конференции дополнительно избраны в совет трудового коллектива комбината ряд товарищей из цехов и подразделений для более полного пред-

ставительства и вместо выбывших.

Конференция обсудила вопрос о выпуске акций для трудящихся комбината (с сообщением выступил заместитель директора комбината по экономике Л. Н. Сурков). Делегаты конференции проголосовали за выпуск акций.

Обсужден также вопрос о строительстве трикотажной фабрики по выпуску спортивных костюмов (с сообщением выступил заместитель директора комбината по капитальному строительству В. В. Севрюков). Конференция одобрила предложение о строительстве фабрики.



● По праву пользуется уважением в коллективе участка подготовки производства и складского хозяйства мастер погрузо-разгрузочных работ коммунист Александр Степанович КОРОЧКИН.

Хороший организатор, он досконально знает свое дело. Но не только производственные заботы волнуют Александра Степановича. Являясь председателем совета коллектива, он ведет большую общественную работу. А занятия спортом способствуют отличному настроению и крепкому здоровью.

Фото А. ГЕРГЕЛЯ.

ИЗБРАНЫ КОМИССИЕЙ

Городская избирательная комиссия по выборам народных депутатов в Оленегорский городской Совет народных депутатов сообщает, что в соответствии со статьей 28-й Закона РСФСР о выборах народных депутатов местных Советов народных депутатов РСФСР на организационном заседании председателем комиссии избрана Бушманова Анна Михайловна — заместитель секретаря парткома Оленегорского горно-обогатительного комбината, заместителем председателя — Степанов Валентин Павлович — начальник отдела стандартизации Оленегорского механического завода, секретарем — Пахмутова Любовь Евгеньевна — заведующая архивом Оленегорского горно-обогатительного комбината.

Адрес комиссии: 184284, г. Оленегорск, ул. Мира, 38. Телефон 47-43.

Время работы комиссии: в будние дни — с 9 до 20 часов, перерыв с 13 до 14 часов, в субботу — с 13 до 17 часов.

НУЖЕН КОНКРЕТНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ

На одном из итоговых заседаний нашей комиссии, когда было проглаголировано выполнение плана работы за прошедший период, мы задали себе вопрос: удовлетворены ли мы сделанным? И общее мнение было таково — есть чувство неудовлетворенности. И это несмотря на то, что планы комиссии в основном выполняются. Мы активно участвуем в подготовке вопросов на заседании исполкома, на сессии, выступаем в прениях на всех сессиях.

А неудовлетворенность вызвана тем, что не всегда достигается конечный результат нашей работы. Например, принято было решение комиссии о ремонте терапевтического отделения медсанчасти с помощью предприятий города. Решение принималось в присутствии представителей предприятий, с которыми они согласились. И что же в итоге? Никакого ремонта не сделано! Или возьмем вопрос о строительстве инфекцион-

ного корпуса. Решением 5-й сессии 20-го созыва городского Совета был предусмотрен его ввод в нынешнем году. Сколько раз на последующих сессиях мы били тревогу, вносили конкретные предложения, в частности, о том, чтобы был, наконец, определен единый подрядчик на строительство, однако срок ввода объекта в текущем году будет все-таки сорван...

Можно привести и еще ряд примеров, чтобы убедиться в том, что, не имея конкретных правовых и экономических рычагов воздействия на ответственных исполнителей, депутатская комиссия поставлена в такие условия, что волей-неволей будет выполнять лишь «серваторную» функцию.

Совершенно очевидно, что нужно коренным образом менять работу комиссий. Какими представляются эти изменения?

Перед нами уже есть яркий пример — работа Съезда народных депутатов СССР. Считаю, что

выработанную там функциональную схему работы отдельных депутатов, комиссий и комитетов можно смело перенести и на наш масштаб.

Общезвестно, что без материальной базы никакие серьезные мероприятия провести невозможно. Поэтому депутаты, депутатские комиссии должны самым непосредственным образом участвовать в формировании ассигнований на те или иные нужды, в частности, в данном случае на нужды здравоохранения. Сейчас, пока существует порочная практика утверждения средств, которые дают, а не тех, которые нужны, утверждение планов, например, как план социального развития на следующий год, превращается в простую формальность.

А должно быть, думается, так: прежде чем утвердить финансирование того или иного направления, вопрос должен быть глубоко и всесторонне рассмотрен соответствующей депутатской комис-

сией и только с учетом мнения последней выноситься на утверждение сессии.

Повлияв конкретным образом на материальное обеспечение, депутатская комиссия в дальнейшем должна самым серьезным образом спросить с ответственных лиц за полноценное использование этих средств. Этого можно достичь в том случае, если депутатская комиссия будет конкретно влиять и на кадровые вопросы. Например, комиссия по социальным вопросам (а именно такую комиссию надо создать и на нашем уровне) должна иметь правовую основу спросить со всех руководителей, ответственных за реализацию территориальной социальной программы.

Б. ЛЕЙБИНСКИЙ.
Председатель постоянной депутатской комиссии по здравоохранению, социальному обеспечению, физкультуре и спорту Оленегорского городского Совета народных депутатов.

Извлекая уроки, учиться работать

Конференция трудового коллектива комбината началась самокритичным и в то же время конструктивным докладом председателя совета трудового коллектива Н. И. Камерзана. Основные положения доклада вошли в статью, опубликованную в прошлом номере нашей газеты.

В докладе председатель СТК определил основные направления работы совета, его перспективные планы. Это продолжение работы по совершенствованию льгот для трудящихся комбината, вопросы строительства жилья для ветеранов труда, совершенствование арендных отношений между комбинатом и сельскими хозяйствами.

Важным должен явиться и вклад СТК в доведении до логического конца вопроса о дифференцированном вкладе предприятий и организаций города в развитие объектов соцкультбыта и распределения расходов на их содержание и эксплуатацию.

Председатель совета коллектива ЖДЦ А. И. КАЛ-

МАЗАН:
— СК железнодорожного цеха был создан в марте 1988 года. В цехе работает 700 человек, в совете 16. На заседаниях совета рассматривались различные вопросы: организации труда, социалистического соревнования, оплаты труда, системы планирования, поощрения работников цеха, вопросы жилья, выделения материальной помощи и другие. Правда, очень трудно собрать людей, нет заинтересованности.

ИЗВЛЕКАЯ УРОКИ, УЧИТЬСЯ РАБОТАТЬ

Председатель совета коллектива Оленегорского рудника А. И. ГРИШИН:

— Первое время было непонятно и ново само слово СТК. Сейчас вроде бы становится все на свои места. СК играет большую роль и оказывает помощь в доведении проблемных вопросов до коллектива. Рабочие сами от этого выигрывают. Например, один допустил перерасход по запчастям, другой — щетня, и совет коллектива разобрался с товарищами и в следующем месяце они уже сэкономили. Значит СК и СТК что-то делают и они необходимы. Но пока совет трудового коллектива комбината работает не в полную силу.

Председатель совета коллектива ремонтно-строительного управления В. М. СОБОЛЕВ:

— Необходимо возобновить экономическую учебу и у меня есть предложение — освободить председателя совета трудового коллектива комбината Н. И. Камерзана от основной работы и сделать его освобожденным, чтобы еще лучше заработал СТК. И тогда можно будет говорить о сделанном и спросить за улучшения в работе.

Председатель совета коллектива Кировогорского рудника В. В. ОЛЬШАНСКИЙ:

— Народ поверил в совет трудового коллектива, и в этом смысле даже немного отошел от профсоюза. Когда мы создавали арендный коллектив, совет коллектива участвовал в доведении до сознания каждого в нужности и важности аренды.

Сейчас наш коллектив ждет введения системы Абалкина. К этому нужно готовиться, и не последнюю роль должен сыграть в этом совет.

На конференции был поставлен ряд вопросов, которые должен рассмотреть совет трудового коллектива. Начальник орска Д. Н. Карпенко внес предложение обсудить вопрос о продаже продовольственных и промышленных товаров по прописке. Вызвано это тем, что по субботам в Оленегорске много иногородних покупателей со всей области, только с 1 по 20 ноября в городе было продано 90 тонн яблок. Нигде в области нет их в продаже по розничным ценам.

Было отмечено, что сейчас наш город единственный в области, который обеспечен плодово-овощной продукцией. Многие города не обеспечены даже картофелем. Поэтому вопрос о продаже по прописке надо вынести на исполком городского Совета.

Делегаты конференции задали вопрос о том, будет ли создан третий строительный отряд МЖК. Начальник РСУ комбината Е. Г. Каплан ответил, что вопрос надо рассматривать с двух сторон: во-первых, у РСУ возможностей для дополнительного строительства жилья нет. Во-вторых, если не будет создан третий отряд МЖК, то не будет дома № 24, других домов, не получат жилье ни молодежь, ни ветераны. Поэтому без отрядов МЖК осилить строительство жилья РСУ просто не сможет.

Далее конференция обсудила вопрос о довыборах в состав совета трудового коллектива комбината. СТК комбината обратился в советы трудовых коллективов некоторых цехов и подразделений с просьбой рассмотреть вопрос об их представительстве в СТК комбината. Из состава СТК предприятия выбрали некоторые товарищи по уважительным причинам, а есть и такие, что самоустранились от работы, не проявили себя.

От советов трудовых коллективов цехов поступили следующие предложения: ввести в СТК комбината машиниста экскаватора Бауманского

карьера В. Л. Залетова, заместителя начальника цеха здоровья Б. Д. Одегова, взрывника ЦВВР М. С. Карачева, машиниста экскаватора Кировогорского рудника А. З. Морозова, а также дополнительно ввести литейщика РСУ В. М. Соболева, заведующую производством столовой № 1 Т. Е. Кравец, секретаря комитета комсомола комбината Ю. М. Короткина.

Делегаты конференции проголосовали за предложение включить этих товарищей в состав СТК комбината.

Третий вопрос — О ВЫПУСКЕ АКЦИИ ДЛЯ ТРУДЯЩИХСЯ КОМБИНАТА.

Заместитель директора комбината по экономике Л. Н. Сурков сказал, что в мае этого года на одном из заседаний президиума СТК был рассмотрен вопрос о выпуске акций для трудящихся комбината. С того времени была проведена большая подготовительная работа, в том числе и с банком, определены условия выпуска этих акций. Окончательное решение должна принять сегодняшняя конференция.

С принятием решения и включением его в коллективный договор комбинат будет осуществлять хозяйственную деятельность с привлечением финансовых средств от личных вкладов трудящихся.

Выпуск акций необходим для привлечения личных средств трудящихся, которые будут направлены на финансирование строительства щабочно-го комплекса, обеспечивающего выпуск гостиропного щабья.

Сейчас комбинат строит комплекс, но для завершения строительства нужна помощь трудящихся.

Акции трудящиеся приобретают за счет личных средств. Не допускается использование средств фондов экономического стимулирования и других собственных средств комбината для оплаты акций, распространяемых среди работников комбината, а также выдачи акций в кредит. Правом приобретения акций пользуются только работники комбината. Ак-

ции выпускаются как именными и передаче, дарению, перепродаже не подлежат.

Максимальная сумма, на которую могут быть приобретены акции одним работником, устанавливается в 10 тыс. рублей.

Акции представляют собой документ, подтверждающий сумму вклада работника. Бланки акций изготовлены по типовым образцам предприятия Госплана Минфина СССР по централизованным заявкам Госбанков СССР и приобретаются по заявкам предприятий через местные отделения банка.

Предельный процент общей суммы дивидендов, включая гарантированный процент, не может превышать общий уровень рентабельности комбината.

Акции выпускаются стоимостью в 100, 250, 1000 рублей и имеют собственную стоимость 50 коп. за штуку. Работник комбината, приобретающий акции, оплачивает общую стоимость в кассу комбината. Вклад личных средств и сбережений возвращается работнику при уходе на пенсию, увольнении по собственному желанию, переходе на инвалидность при заключении ВТЭК, призыве в ряды Советской Армии, избрании на выборную должность с выплатой причитающихся дивидендов.

Комбинат по первому требованию работника возвращает ему стоимость акций без начисленных дивидендов и гарантированных процентов за текущий год за исключением случаев, которые перечислены выше. В случае смерти работника стоимость акций и дохода по ним выплачиваются его наследникам.

Общая сумма выпускаемых в 1990 году акций устанавливается в размере 5 млн. рублей.

Ежегодно увеличение акционерного капитала производится по решению СТК и по результатам финансовой деятельности за истекший год.

Вклады личных средств принимаются с соблюдением всех правил начисления дивидендов с учетом времени участия, суммы вклада в оборот комбината.

Комбинат выплачивает акционерам за пользование их средствами доход в виде гарантированного процента от общей суммы причитающихся дивидендов в размере 5% за первый год вклада и 6% за каждый последующий год. Члены трудового коллектива комбината, проработавшие длительное время, при уходе на пенсию по решению трудового коллектива могут сохранять за собой право получения дохода по акциям.

На каждого владельца акций открывается лицевой счет, в котором производятся записи о сумме акций работников с указанием количества штук, дата их приобретения с ежегодным отражением начисленного гарантированного процента, а также причитающихся дивидендов. Хранение, учет, контроль по операциям, связанным с получением,

хранением, выдачей, погашением, возвратом акций, возлагается на бухгалтерию финансового отдела комбината.

Средства акционеров хранятся на расчетном счете комбината. Выплата доходов по акциям производится один раз в год не позднее 1 марта за счет средств единого фонда оплаты труда.

Доходы по акциям трудового коллектива не учитываются при начислении средней заработной платы, при оплате ежегодных отпусков, пособий по соцстрахованию, при начислении пенсий и т. д.

И четвертый вопрос, который предстояло решить —

О СТРОИТЕЛЬСТВЕ ТРИКОТАЖНОЙ ФАБРИКИ ПО ВЫПУСКУ СПОРТИВНЫХ КОСТЮМОВ.

Слово предоставляется заместителю директора по капитальному строительству В. В. Севрюкову:

— Дело это очень серьезное. Будущее предприятие станет называться швейно-вязальное производство. Оно будет выпускать спортивные костюмы — очень высококачественные. Я уже видел и ткань, и готовые образцы. Оборудование и предполагается разместить импортное. Будет создано совместное производство. Долевое участие принимает Главросспортпром — это фирма союзного значения, которая занимается производством трикотажных и спортивных изделий, их распределением, реализацией.

Мы должны приспособить здания центральных ремонтных мастерских, другого помещения у нас нет, на выпуск 1 млн. штук изделий в год. Работать на этом предприятии будет 600—700 человек в две смены, в основном женщины. Стоимость предприятия с учетом того, что мы уже сделали (вложили деньги), порядка 10—12 млн. рублей. Из них две трети вкладывает ГОК и одну треть Главросспортпром. Они будут приобретать оборудование, контракты уже заключены.

В проектом институте договорились о проектировании фабрики. К концу 1992 года она должна вступить в строй. Первоначально, если получится, то в 1990 году думаем запустить швейное производство. Часть помещений ЦРМ подготовим под установку швейных машин, полотно швейное нам дает Главросспортпром. Они уже заказали его на II квартал 1990 года. А мы вполне реально сможем в новом году выпускать продукцию, пусть пока небольшими партиями. Продукция будет реализовываться через торговую сеть города. Быть или не быть фабрике, думаю, решит конференция трудового коллектива.

Конференция поддержала предложение и проголосовала «за».



С Сергеем Владимировичем Кудряшовым мы встретились на Кировогорском руднике. Отличный производитель, активный и деловой человек. Сергей Владимирович, работая в совете коллектива рудника, всегда отстаивает свою точку зрения аргумен-

тировано, с неподдельной заинтересованностью и желанием в полезном результате. А чувство юмора, без которого просто невозможно себе представить этого человека, помогает ему и в жизни, и в работе.

Фото А. ГЕРГЕЛЯ.

ИЗ ПОСТАНОВЛЕНИЯ

1. Отчет о работе совета трудового коллектива комбината за два года принять к сведению.
2. Считать основной задачей совета трудового коллектива реализацию плана социально-экономического развития коллектива в 1989—1990 г.г., завершающего года пятилетки.
3. Совету трудового коллектива активизировать работу комиссий, созданных при СТК. К их работе шире привлекать трудовые рабочие коллективы.
4. Для повышения компетентности и активности членов СТК руководителям комбината и совету трудового коллектива продолжить их обучение с привлечением высококвалифицированных лекторов общества «Знание» и специалистов комбината.
5. Для лучшего освещения работы СТК шире использовать имеющиеся на комбинате средства массовой информации — газету «Заполярная руда», световую газету, радиогазету комбината.
6. Совету трудового коллектива комбината учесть в своей дальнейшей работе все критические замечания и предложения, высказанные на конференции и информировать об их выполнении на очередной конференции трудового коллектива.

ТРУД, ЭКОЛОГИЯ, ЗДОРОВЬЕ

КОНТРОЛИРУЕМ КАЧЕСТВО

Во всем мире качеству продукции придается приоритетное значение. Какие резервы повышения рентабельности производства таит в себе организация обеспечения качества, убедительно показывают принятые Европейской организацией по качеству так называемые «цены несоответствия». Под «ценой несоответствия» понимаются средства, расходуемые в связи с тем, что та или иная работа не выполнена правильно с первого раза. В среднем «цена несоответствия» составляет не менее 20 процентов суммы продажи.

В «цену несоответствия» в отличие от подсчитываемых ныне потерь от брака, входит не только стоимость испорченного сырья и трудозатраты на повторное изготовление изделия, но и затраты электроэнергии, амортизации оборудования, стоимость запасных частей, израсходованных при ремонте оборудования, расходы на командирование специалистов, потери предприятия, связанные с тем, что работник, исправляя брак, не работал на нужды основного производства, а

как бы обслуживал вспомогательное производство, призванное устранять дефекты. Иначе говоря, сюда входят все те расходы, которые не будут оплачены потребителем и, следовательно, составят чистые убытки предприятия. Такие потери есть на каждом рабочем участке. Эти и другие подобные недостатки производства особенно громко заявили о себе в условиях полного хозрасчета. Такие потери есть, к сожалению, и на нашем комбинате, о чем красноречиво говорят штрафные санкции по месяцам, предъявляемые обогатительной фабрикой рудникам.

Продукция нашего комбината — концентрат железорудный и щебень гостированный — конкурентноспособны и соответствуют требованиям технических условий и ГОСТу. На ДОФ хорошо работает постоянно действующая комиссия качества, которая способствует реализации основного закона качества — предупреждению выпуска брака.

А СОЛОВЬЕВА.

Тематическая страница «Труд, экология, здоровье» появляется в нашей газете второй раз. Думаем, что она станет со временем традиционной.

Понятно, что проблемы, выявленные этими понятиями, не только тесно взаимосвязаны, но и во многом определяют то, чем живем мы сегодня, с каким настроением трудимся, чем дышим, как отдыхаем.

Всех, кого заинтересует эта страница, просим написать нам свое мнение, замечания, предложения.

СОЗДАН НОВЫЙ КОМИТЕТ

Воздух, вода, природа... Обыденные слова в нашем лексиконе. Но все чаще и пристальней притягивают они наше внимание в последнее время. Слова остаются словами, а вот состояние атмосферного воздуха, питьевой воды и природы, окружающей нас, волнуют любого жителя города.

Дышать чистым воздухом и пить чистую воду хотят все. Тогда кто же загрязняет воду и воздух? Мы все вместе! Одни, находясь на природе, другие, будучи на своем рабочем месте. Можно сказать, что основными источниками загрязнения являются промышленные предприятия. Это так, но не без участия человека были созданы предприятия и безотходные технологии.

Недавно сессия областного Совета народных депутатов рассмотрела вопрос о мерах по оздоровлению экологической обстановки в области. Сессия Верховного Совета решала вопросы экологии на более высоком уровне. Но все эти решения останутся только решениями, если человек не примет активного участия в оздоровлении природы в своем городе, на предприятии и на рабочем месте.



Охрана природы и рациональное использование природных ресурсов принципиально требуют нового подхода к перестройке производства, внедрению качественно новых, безотходных технологий.

Одна из радикальных мер в осуществлении природоохранных мероприятий и комплексного использования сырья — введение повсеместно платы за природные ресурсы и за вредные выбросы, начиная с 1991 года. В настоящее время ведется подготовка к переходу на платное природопользование и к созданию местного фонда охраны природы. Одним из первых шагов является паспортизация предприятий.

Для осуществления государственного контроля за использованием и охраной земель, поверхностных и подземных вод, атмосферного воздуха, растительного и животного мира, полезных ископаемых на территории, подчиненной городскому Совету народных депутатов, в октябре был создан Оленегорский городской комитет по охране природы. Мы надеемся на широкую поддержку населения города в экологической работе.

Ю. АНДРЕЮЩЕНКО.

Председатель Оленегорского городского комитета по охране природы.

Что такое ПДК?

В последнее время мы постоянно публикуем информацию комбинатовской природоохранной службы о состоянии воздушной бассейна города Оленегорска. При этом сообщаются конкретные данные о содержании в воздухе вредных веществ в сравнении с установленными предельно допустимыми концентрациями (ПДК).

Что это за концентрации, и откуда взялись эти нормы? С этим вопросом редакция обратилась к заместителю главного инженера комбината по охране природы В. Г. Коваленко.

Предельно допустимые концентрации (ПДК) являются основным критерием опасности загрязнения. В 1964 году Всемирная организация здравоохранения рекомендовала различать четыре уровня опасности загрязнения. При этом первый уровень характеризует полное отсутствие вредного влияния на человека.

В СССР первый уровень был принят Минздравом за основу при расчете и утверждении ПДК для различных загрязнителей. Если сравнить ПДК, установленные в нашей стране и за рубежом, то окажется, что они значительно ниже принятых в других странах. Например, ПДК сернистого газа у нас в 1,25 — 1,6 раза меньше установленных в Финляндии, Швеции, ФРГ и некоторых других странах.

ПДК окиси углерода — в 2—19 раз ниже установленных в США, ФРГ, Италии.

Предельно допустимые нормы установлены для рабочей зоны, где человек находится в течение

восьми часов при пятидневной рабочей неделе, и для населенных мест, где люди подвергаются воздействию установленных концентраций 24 часа в сутки на протяжении всей жизни без каких-либо негативных последствий для здоровья.

Как правило, в рабочей зоне величина ПДК выше, чем в населенных пунктах. Например, по двуокиси азота ПДК для рабочей зоны — 2 мг/куб. м., а для населенных мест — 0,04 мг/куб. м.; по сернистому газу для рабочей зоны — 10 мг/куб. м., для населенных мест — 0,05 мг/куб. м.

Фактически концентрации тех или иных вредных веществ могут превышать ПДК, и это в настоящее время, к сожалению, наблюдается практически во всех индустриально-промышленных регионах страны. Аналогичная ситуация сложилась и в других высокоразвитых промышленных странах, причем — в зависимости от метеословия иногда создаются ситуации, способствующие интенсивному накоплению вредных веществ в приземном слое атмосферы, например, при штиле, тумане и др.

Для таких случаев, которые прогнозируются метеослужбой, разрабатываются мероприятия по ограничению выбросов предприятий за счет определенного ограничения объема производства.

Подобные мероприятия имеются и на нашем комбинате.

Большой интерес представляет и опыт США, где в 1974 году агентством по охране окружающей среды явело уровни тревог. И для каждого уровня

установлены характерные значения основных загрязнителей атмосферы.

Выработаны специальные таблицы для населенных пунктов в сравнении СПДК вредных веществ.

Уровень тревоги — 1 — **настораживающий**: в течение 24 часов воздействия сернистого газа допускается 16 ПДК, одного часа воздействия двуокиси азота 28 ПДК, а 24 часа постоянного воздействия допускается всего 7 ПДК, для окиси углерода допустимо 17 ПДК в течение 8 часов.

Уровень тревоги — 2 — **предостерегающий**: в течение 24 часов воздействия сернистого газа допускается 32 ПДК, за один час действия двуокиси азота допустимо 56 ПДК, и 14 ПДК разрешено в течение 24 часов действия на человека, для окиси углерода допустимо 34 ПДК в течение 8 часов влияния.

Уровень тревоги — 3 — **критический**: в течение 24 часов воздействия сернистого газа допускается 42 ПДК, одного часа воздействия двуокиси азота 75 ПДК, а 24 часа постоянного воздействия допустимо 19 ПДК, для окиси углерода допустимо 46 ПДК в течение 8 часов.

Уровень тревоги — 4 — **очень опасный**: в течение 24 часов воздействия сернистого газа допустимая величина 52 ПДК, за один час воздействия двуокиси азота разрешено 94 ПДК и 24 ПДК в течение 24 часов воздействия на человека, для окиси углерода допустимо 58 ПДК в течение 8 часов влияния, 86 ПДК в течение 4 часов и 144 ПДК в течение одного часа воздействия.

Наступление четвертого, очень опасного уровня

при указанном времени действия на человека вызывает затруднение дыхания и боли в груди даже у здоровых людей. Снижение продолжительности воздействия или его прерываемость значительно уменьшают неблагоприятное влияние на человека.

Некоторые виды растительности обладают повышенной избирательной чувствительностью к отдельным веществам и фактически являются природными индикаторами присутствия загрязнителей. Так, например, хвойные деревья повреждаются при концентрациях сернистого газа в 25—30 раз ниже ПДК, установленных для человека. Об этом свидетельствуют погибшие хвойные леса вокруг комбината «Североникель».

Удаленность Оленегорска от «Североникеля» на 25—30 километров довольно положительно сказывается на атмосфере нашего города, защите от сернистых выбросов этого предприятия. Это гарантировано подтверждается ежесуточными данными метеопоста, установленного в районе магазина № 25. Концентрации сернистого газа, как правило, составляют десятки — сотые доли ПДК.

Пояснения по предельно допустимым нормам говорят о многом, но также возникает и немало вопросов по экологическому состоянию и природоохранным мероприятиям. Мы ждем эти вопросы и гарантируем, что на них ответят специалисты.

А ВПЕРЕДИ — ЭКСКУРСИЯ

Всех нас сегодня, как никогда прежде, тревожат проблемы экологии. Но такое положение возникло не сразу и не только из-за загрязнения почвы, атмосферы и водной среды в производственной деятельности предприятий, привел к многолетнему накоплению отходов к природе человека. И это, понятно, должно быть не просто беседами об охране всего живого, что нас окружает, — нужно воспитывать с раннего детства экологическую ответственность и любовь к природе.

Поэтому теперь, восполняя удручающий пробел, введен для учащихся курс «Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов».

В рамках этого курса у нас в СПТУ-20 состоялась встреча учащихся двух групп — будущих экскаваторщиков и слесарей по ремонту автомобилей — с заместителем главного инженера комбината по охране окружающей среды В. Г. Коваленко. Он осветил всю серьезность экологической обстановки в стране, в нашем северном регионе, рассказал и о положении в нашем городе.

В беседе с учащимися широко использовался опыт производственного предприятия, приводил живые, понятные ребятам примеры, опираясь на их знания, полученные в процессе знакомства с работой комбината.

Рассказывая об истории освоения Кольского полуострова, этапах развития

С. КОРОТКОВ, Преподаватель СПТУ-20.

ОБРАЩЕНИЕ

Уважаемые соотечественники!

К вам обращается председатель центра психологической реабилитации при городском совете общества трезвости.

Бюрократически созданное Всесоюзное добровольное общество борьбы за трезвость полностью дискредитировано в глазах общественности.

Сегодня назрела необходимость рассказать вам о задачах и методах работы общества в период демократизации, политических и экономических реформ нашего государства.

Общество борьбы за трезвость перешло на самофинансирование и самоокупаемость, поэтому меняются методы его деятельности. Первоочередной задачей стала профилактика и предупреждение алкоголизма среди юношества и формирование здорового образа жизни у подрастающего поколения — будущего нашего народа.

Следующим направлением деятельности общества является помощь в поддержании трезвого образа жизни людей, у которых возникают проблемы, связанные со злоупотреблением алкоголем.

Для решения этих двух задач в различных городах Советского Союза создаются центры психологической реабилитации, которые должны работать на хозяйственных началах. Подобный центр создается и в нашем городе, в программу его работы входит:

- оказание психолого-педагогической помощи населению на анонимных началах по разрешению конфликтных ситуаций;
- проведение групповых занятий по методу Г. А. Шичко для желающих отказаться от вредных привычек;
- индивидуальные консультации по психологическим, педагогическим вопросам;
- обеспечение работы телефона доверия.

Решение перечисленных задач требует от всех нас большого напряжения и немалых средств. Уже сейчас огромную помощь оказывают коллективы горно-обогатительного комбината, механического завода.

Методическое и научное решение поставленных задач обеспечивает кооператив «Нарколог» при Ленинградском институте усовершенствования врачей им. С. М. Кирова совместно с американской ассоциацией по решению социальных проблем.

Центр надеется, что решение этих задач найдет отклик в сердцах жителей города. Мы готовы оказать любую помощь всем нуждающимся в ней.

Консультационный пункт центра находится по адресу: ул. Бардина, д. 20.

В настоящее время формируется группа для занятий по методу Г. А. Шичко по отказу от вредных привычек.

ОБРАЩАЕТСЯ КОМАНДОВАНИЕ

В ноябре 1987 года после окончания СПТУ-20 Михаил Федосеев был призван в ряды Вооруженных Сил СССР. За время службы в Западной Группе войск он показал себя с положительной стороны. Родители Михаила — мама Вера Алексеевна, воспитатель в интернате, отец — Юрий Тихонович, пенсионер — могут гордиться сыном.

Рядовой М. Ю. Федосеев имеет 34 поощрения и грамоты за хорошую службу, был поощрен краткосрочным отпуском с выездом в родной Оленегорск. Скоро Михаил заканчивает службу в армии. Два года нелегких ратных будней за его плечами. Он достиг многого. Стал отличником боевой и политической подготовки, классным специалистом, мастером своего дела, является группкомсоргом взвода. Пользуется заслуженным авторитетом у солдат и офицеров. Командование части выражает уверенность, что в дальнейшем Михаил Федосеев будет примером в труде и общественной жизни города Оленегорска.

В. СЕРЯК,
командир части.
В. ЗОТОВ, зам. командира по политчасти.
О. ПОСАДСКИХ, начальник штаба.

РЕКЛАМА

9 декабря состоится концерт ленинградского певца и композитора И. Корнелюка.

Начало концертов в 14.00, 17.00, 20.00. Справки по телефонам 28-02, 35-94.

Дом культуры комбината принимает заявки от предприятий города на проведение новогодних утренников. Обращаться по адресу: ул. Нагорная, д. 5, до 10 декабря. Телефон для справок 23-02.

Средняя школа № 4 предлагает населению и организациям по оформлению машинописных тек-

стов. Обращаться по адресу: ул. Южная, д. 11, телефон 48-55.

2 декабря начинается зимняя спартакиада комбината среди цехов I, II и III групп. Во Дворце спорта будут проходить соревнования по баскетболу. Игры проводятся по субботам и воскресеньям, начало в 10.30.

„ГОРНЯК“ ДЕБЮТИРУЕТ

По решению Российского совета ВДФСО профсоюзов в сезоне 1989 — 1990 годов будет проведено первенство РСФСР по хоккею. В этих соревнованиях примут участие 36 коллективов физкультуры, разбитых на 6 зон по территориальному принципу. Команды, занявшие первые места в зональных соревнованиях, в финале будут оспаривать звание чемпиона России.

Оленегорским хоккеистам предоставлено право дебютировать в первенстве РСФСР. Календарные игры начнутся во второй половине декабря.

Кроме участия в первенстве РСФСР, наша команда будет отстаивать звание чемпиона области, а также примет участие в розыгрыше кубка ВДФСО профсоюзов. Обладатель кубка ВДФСО по хоккею среди коллективов физкультуры получит право на выход в класс «А» второй лиги в 1990 — 1991 годах.

Календарные игры первенства области будут проходить по средам, игры первенства РСФСР — по выходным дням, а на кубок ВДФСО «Горняк» стартуют 2—3 декабря играми в Оленегорске с командой «Двина» из г. Новодвинска. 9—10 декабря ответные игры в Новодвинске.

Полной информации о наших соперниках нет, можно только сказать, что «Двина» является второй по силе команде после «Беломорца» из Северодвинска. Напомним, что «Горняк» в том сезоне уступил «Беломорцу» в аналогичных соревнованиях.

Имея определенный опыт в таких играх, будем надеяться на успешный итоговый результат в заочном споре с соперником из Новодвинска.

Для болельщиков «Горняка» сообщаем, что в команду пришло большое пополнение из числа воспитанников отделения хок-

кея. Все они отслужили в армии, перерыв в занятиях хоккеем составлял 2—3 года, поэтому молодым хоккеистам понадобится определенное время для хоккейной «акклиматизации». При серьезном отношении к занятиям молодежь в дальнейшем может достойно заменить наших ветеранов.

Вот кто будет выступать за команду «Горняк» в этом сезоне:

Вратари — Александр Исаев (1967 г.), Эдуард Резванов (1967 г.), Олег Деулин (1969 г.), Олег Воронов (1973 г.); защитники — Сергей Канышин (1958 г.), Игорь Оноприенко (1960 г.), Игорь Хлопотов (1962 г.), Владимир Архипов (1966 г.), Михаил Королев (1968 г.), Иван Турко (1968 г.), Леонид Головлев (1972 г.); нападающие — Игорь Сельге (1960 г.), Павел Саявец (1964 г.), Николай Матурин (1964 г.), Владимир Боров

(1964 г.), Владислав Устинов (1965 г.), Евгений Гунин (1965 г.), Игорь Лобанов (1966 г.), Сергей Колосов (1966 г.), Александр Повойко (1967 г.), Сергей Исаев (1966 г.), Юрий Соколов (1968 г.), Александр Головлев (1968 г.), Евгений Вавренюк (1969 г.), Игорь Кузнецов (1969 г.), Олег Шуляк (1969 г.), Юрий Шабурин (1969 г.), Сергей Агапитов (1973 г.).

Средний возраст хоккеистов «Горняка» 22 с половиной года.

Пользуясь случаем, приглашаю всех любителей хоккея на игры кубка ВДФСО 2—3 декабря, которыми «Горняк» открывает спортивный сезон и, конечно, нуждается в активной поддержке болельщиков.

Начало игры 2 декабря в 17 часов, 3 декабря — в 13 часов.

Н. БОРОВИКОВ,
Тренер команды «Горняк».

Теннис

Не так давно состоялось первенство РСФСР среди девушек по настольному теннису в г. Чебоксары. Первое место заняла ученица 9 класса школы № 7 Ира Дементьева. Вместе с Ирой успех разделяют и ее тренеры Валерий Владимирович Архипов, Александр

Алексеевич Игонченко и Анатолий Борисович Дмитриев.

Сейчас оленегорские теннисисты готовятся к международным соревнованиям.

Ира Дементьева готовится к международным соревнованиям в городе Могилеве 1—4 декабря. А 17—26 декабря в городе Перми на чемпионате РСФСР среди взрослых

встретятся они с Дмитрием Самсоновым, участником международных соревнований в составе сборной команды СССР по настольному теннису.

В. ВЛАСОВ,
Тренер ДЮСШ горно.



КИНОТЕАТР «ПОЛЯРНАЯ ЗВЕЗДА» БОЛЬШОЙ ЗАЛ

30 ноября—3 декабря — художественный фильм «ЖЕНЩИНА ФРАНЦУЗСКОГО ЛЕЙТЕНАНТА» (2 серии). Дети до 16 лет не допускаются. Начало сеансов в 16.00, 18.30, 21.00.

МАЛЫЙ ЗАЛ

28—30 ноября — художественный фильм «СМЕРТЬ ПРЕКРАСНЫХ КОСУЛЬ». Начало сеансов в 18.30, 20.30.

Мончегорский техникум продолжает набор на шестимесячные подготовительные курсы к вступительным экзаменам на дневное отделение техникума на базе девятилетней общеобразовательной школы. Принимаются учащиеся 9-х классов. Закончившие курсы сдают вступительные экзамены сразу после их окончания.

Заявления и квитанции об уплате за курсы принимаются в читальном зале библиотеки техникума до 30 ноября 1989 года с 8.30 до 17.30 час.

Плата за обучение производится в размере 25 рублей в кассе политехникума.

К заявлению прилагается справка с места учебы.

ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ

Дому культуры — заводской политком — с оловым отделом, квалифицированный специалист (оклад 140 рублей). Обращаться по телефону 23-02.

На станцию Оленегорск на перевалочную базу Ловозерского рыбокооператива.

На станцию Оленегорск — составители поездов, операторы поста централизации, слесари по ремонту вагонов, осмотровщики, электросварщики. Справки по телефонам 29-28, 99-47, 99-21.

Оленегорскому ДСК срочко — формовщики 2—3 разряда, операторы котлов 3—4 разряда, начальники котельной (оклад 180 рублей).

Одиноком предоставляется общежитие. Обращаться по адресу: г. Оленегорск, ДСК, телефон 30-87.

Оленегорскому участку по ремонту бытовых машин — водитель на автомашину «Москвич». Оплата труда временнопремиальная с доплатой за экспедиторство и погрузочно-разгрузочные работы в размере 50 процентов тарифной ставки.

Обращаться: ул. Строительная, д. 54, телефон 26-22.

Орс приглашает на постоянную и временную работу на предприятия общест-

венного питания поваров, кондитеров, пекарей, учеников поваров и пекарей.

С 1 сентября 1989 г. данным категориям работников повышена заработная плата в среднем на 25%. Оплата труда временнопремиальная, месячная тарифная ставка 99—126 руб.

На комбинате питания оплата сдельно-премиальная, среднемесячная заработная плата по сдельным расценкам 135—155 руб. Производится доплата за вредные условия труда в размере 8% и за работу в ночное время в размере 35% часовой тарифной ставки.

Одиноком предоставляется общежитие. Справки по тел. 26-05.

НА ОТДЫХ И ЛЕЧЕНИЕ

В профкоме комбината имеются путевки на лечение: с 13 декабря — в санаторий «Пярну» (лечение заболеваний органов кровообращения), с 11 декабря — в санаторий «Кирилловка» (Запорожская обл., г. Мелитополь) — лечение заболеваний органов движения.

Путевки на отдых — с 13 декабря в пансионат им. Мориса Тореза (Ялта), с 17 декабря — в пансионат «Весна» (Туапсе), с 20 декабря — в пансионат «Пиллунда», с 15 декабря — туристская гостиница в г. Николаеве — 2 путевки. Обращаться по телефонам: 52-23 и 41-64.

Отдел рабочего снабжения реализует за наличный расчет — на снос — поме-

щение бывшего павильона «Овощи» в районе магазина «Спорттовары». Справки по телефону 31-68, 46-53.

Профтехучилище № 20 предлагает услуги населению по изготовлению сварных металлоконструкций из материала заказчика или училища.

Обращаться по адресу: ул. Строительная, 65 тел. 28-04.

МЕНЯЕТСЯ

однокомнатная квартира во втором этаже (17 кв. м) в г. Гуково Ростовской области на однокомнатную в г. Оленегорске. Обращаться по телефону 28-59 после 17 часов.

ВЫРАЖАЕМ БЛАГОДАРНОСТЬ

Хочется от всей души сказать спасибо нашему дворнику Фаине Михайловне Свирчковой за ее добросовестный труд. У нас такого ответственного дворника еще никогда не было. Фаина Михайловна содержит свой участок в чистоте и остается удивляться, когда она успевает...

Спасибо и уборщице лестничных клеток Раисе Ефимовне Куприяновой. О ней мы говорили только добрые слова, выражаем искреннюю благодарность. Желаем этим безотказным, добрым женщинам здоровья, счастья.

ЖИЛЬЦЫ ДОМА № 51 по ул. СТРОИТЕЛЬНОЙ.

Редактор А. Г. ЧИЖИКОВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 184284 Мурманская область, г. Оленегорск, Ленинградский проспект, 4.

ТЕЛЕФОНЫ: 5-52-20 и 5-54-41

Газета выходит по средам. Объем 1 печатный лист. Способ печати высокий. Тираж 6700. Типография «Мончегорский рабочий» Мурманского областного управления издательства, полиграфии и книжной торговли 184280 г. Мончегорск, ул. Комсомольская, 11. Заказ 10513.